

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Золотые» паспорта и визы теряют позолоту | Les passeports et visas dorés sont en recul

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#), 21.08.2024.



© DR

Швейцарский паспорт является четвертым по полезности документом, удостоверяющим личность в мире. Этот «комфорт» – часть большого бизнеса.

|

Le passeport suisse est le quatrième document d'identité le plus utile au monde. Mais derrière ce classement il y a un véritable business.

Les passeports et visas dorés sont en recul

Компания Henley & Partners – международный лидер в сфере инвестиционной миграции, консультирующая частных клиентов по вопросам планирования местожительства и получения второго гражданства или вида на жительство через официальные государственные инвестиционные программы. Созданная в 1990-х годах, сегодня компания располагает офисами в 55 странах, включая, например, Узбекистан, а в Швейцарии у нее два офиса, в Женеве и в Цюрихе.

Ежегодно компания публикует The Henley Passport Index – рейтинг паспортов всех стран мира с точки зрения числа направлений, доступных для их обладателей без виз. Этот индекс основан на эксклюзивных данных Международной ассоциации воздушного транспорта, ИАТА, Европейский центр которой находится в Женеве, подкрепленных анализом команды Henley & Partners.

Новейший такой рейтинг был опубликован совсем недавно и содержит интересную информацию. Так, швейцарский паспорт оказался на четвертом месте, чуть-чуть не добрав до пьедестала: он позволяет совершать безвизовые поездки в 190 стран. Лидером стал Сингапур, чей паспорт позволяет путешествовать по 195 направлениям. Второе место поделили пять стран (Франция, Германия, Италия, Япония и Испания), гражданство которых открывает двери в 192 государства. Чуть-чуть, на одну такую «дверь», отстала от них великолепная семерка в составе Австрии, Финляндии, Ирландии, Люксембурга, Нидерландов, Южной Кореи и Швеции – их граждане могут путешествовать без виз в 191 страну. А на четвертую ступеньку поднялись, вместе со Швейцарией, Бельгия, Дания, Новая Зеландия, Норвегия и Великобритания.

Что касается стран бывшего СССР, то среди них наивысшую позицию, девятую, заняли Эстония и Литва, с паспортами которых пускают в 185 стран. А с паспортом Латвии почему-то на одну страну меньше, таким образом она – на 10-м месте. На 30-м месте находится сегодня Украина, гражданам которой не требуется виза для въезда в 148 государств, на 44-м – Грузия и Молдова (122 государства), на 45-м – Россия (116 государств), на 64-м – Казахстан (77 стран), на 69-м – Азербайджан (71 страна), на 72-м – Армения (68 стран), на 76-м – Кыргызстан (64 страны), на 78-м – Узбекистан (62 безвизовых направления), на 82-м – Таджикистан (58 страны), и на 89-м – Туркменистан, граждан которого без дополнительных формальностей ждут в гости 50 стран.

Понятно, что паспорт, открывающий двери в максимальное количество стран, выгоден для путешественников, но еще более выгоден он для тех, кто стремится получить так называемые «золотые паспорта», то есть паспорта, получаемые состоятельными людьми в обмен на инвестиции в компании или недвижимость в желанной стране.

Не секрет, что такие схемы часто осуждаются как способствующие отмыванию денег, налоговому мошенничеству или обходу санкций против страны происхождения. Ситуация сильно осложнилась в связи с войной в Украине, приведшей к тому, что все меньше европейских стран предлагают такие «золотые паспорта». «Было несколько стран, которые сделали возможным получение гражданства путем инвестиций или покупки. Это касается Болгарии, Кипра и Мальты. Но Европейская комиссия справедливо выступила против этой системы, и в настоящее время только остров Мальта продолжает предлагать «продажу» гражданства», – пояснил в эфире RTS налоговый юрист Филипп Кеннель,

работающий в Женеве и Лозанне.

Известно, что, когда одна дверь закрывается, можно надеяться, что откроется другая, и часто так и происходит: если паспорта купить невозможно, состоятельные люди прибегают к визам, которые они также могут получить в обмен на инвестиции. Однако в последние месяцы европейские страны, которые раньше предлагали подобные схемы – такие как Испания, Греция и Португалия, – решили отказаться от них, в основном по причинам, связанным с недвижимостью. Какая связь? Дело в том, что «золотые визы» способствовали росту инвестиций в недвижимость со стороны богатых иностранцев, что в свою очередь приводило к росту цен и усугубляло жилищный кризис в некоторых крупных городах.

Тем не менее, по мнению неправительственной организации Transparency International, ситуацию еще можно улучшить – с точки зрения этой организации, разумеется. «Мы считаем, что Европейская комиссия должна сделать больше, введя четкие правила, – заявил Роланд Папп, специалист по незаконным финансовым потокам. – А некоторые страны в настоящее время запускают новые инициативы, как, например, Венгрия, которая с лета этого года предлагает программу "золотых виз"». Вот вам и новая дверь.

Следует отметить, что золотые визы и паспорта по-прежнему являются хорошо налаженным бизнесом за пределами Европы, особенно в некоторых малых островных государствах. В октябре 2023 года расследование, опубликованное Heidi.news и десятком международных СМИ, включая Le Monde и Guardian, ткнуло пальцем в Доминиканскую Республику – за злоупотребления, связанные с продажей золотых паспортов.

[швейцарский паспорт](#)
[швейцарское гражданство](#)



[Надежда Сикорская](#)
Nadia Sikorsky
Rédactrice, NashaGazeta.ch

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/zolotye-pasporta-i-vizy-teriyayut-pozolotu>